Salle de Réunions – Discussion #1
· Qui a prié pour que vous deveniez un disciple de Jésus qui est le Christ? Que pensez-vous au sujet de cette personne aujourd'hui? 
· Qui sont les trois personnes que vous connaissez qui ne suivent pas encore Jésus qui est le Christ? Comment pouvez-vous prier pour eux? Que demanderiez-vous à Dieu de faire dans leur vie?
· Prenez le temps dans la salle de discussion de prier les uns pour les autres. Demandez à Dieu d'augmenter votre amour pour les gens que vous connaissez qui ne sont pas des disciples de Jésus, le Christ.


Activité
· Sur une feuille de papier, tracez une chronologie (de la naissance à votre âge actuel) sur le côté gauche de la page. 
· Notez (en ordre chronologique approximatif) chaque moment clé de votre Parcours de Grâce. (quand les gens ont prié pour vous, quand vous avez entendu parler de Jésus qui est le Christ, quand vous avez rencontré un chrétien qui vous a influencé, des moments significatifs de perspicacité ou de compréhension, des moments de crise, des moments significatifs de décision, etc…)
· Maintenant, choisissez au moins trois des repères les plus importants sur la chronologie et placez une ‘‘étoile’’ à côté d'eux.
· Identifiez deux ou trois personnes clés qui vous ont accompagné jusqu'à ces points importants et retracez brièvement comment elles l'ont fait.
· Incluez deux ou trois passages des Écritures qui relient de manière significative votre histoire à celle de Jésus qui est le Christ. 
· À tour de rôle. Raconter votre histoire personnelle, en mettant l'accent sur les événements, les personnes et les Écritures qui ont contribué à votre foi actuelle en Jésus, le Christ. 
· Offrez des encouragements et des commentaires positifs ainsi que des idées pour le développement ultérieur de votre histoire. 

Salle de Réunions – Discussion #2
· Qui a parcours un parcours de Grâce avec vous ?
· De quelles manières les gens vous ont-ils aidé pendant votre parcours de grâce? 
· Avec qui suivez-vous un Parcours de Grâce? 
· Que pouvez-vous faire cette semaine pour aider cette personne dans son Parcours de Grâce ?
