Soyez Vous-mêmes 

· «Tu m’as fait ce que je suis, et tu m’as tissé | dans le ventre de ma mère. Je te loue | d’avoir fait de moi | une créature | aussi merveilleuse : tu fais des merveilles, et je le reconnais bien. Mon corps n’était pas caché | à tes yeux quand, dans le secret, | je fus façonné et tissé | comme dans les profondeurs | de la terre. Je n’étais encore | qu’une masse informe, | mais tu me voyais et, dans ton registre, | se trouvaient déjà inscrits tous les jours | que tu m’avais destinés alors qu’aucun d’eux | n’existait encore.»
Psaumes‬ 

· Une Lecture Devotional
Le message de la résurrection est que vous et moi sommes de nouvelles créations en Christ. Le Psaume 139 nous rappelle que Dieu lui-même nous a créés. Mais, Il continue de faire toutes choses nouvelles!

«Si quelqu'un est en Christ, c'est une nouvelle création; les vieilles choses ont disparu; voici, toutes choses sont devenues nouvelles »(2 Corinthiens 5:17).
Dieu nous a créés à son image et à sa ressemblance depuis le ventre de notre mère. Il nous a vus, vous et moi en gestation. La résurrection affirme ce que Dieu a créé en chacun de nous depuis notre gestation dans le ventre de nos mères. Ce que le péché a affecté et brisé sera rétabli en Christ. Nous pourrions être tentés de devenir quelque chose que nous ne sommes pas, que ce soit spirituel, émotionnel ou physique. Les médias de masse nous montrent des icônes ou des idéaux que nous ne sommes pas, mais que nous voulons peut-être devenir.
Lorsque Dieu vous a créé au sein de votre mère, il s'est mis à faire quelque chose de spécial, de différent et d’irremplaçable en vous.

Un conte hassidique révèle quelque chose que nous devons accepter. Cela repousse la tendance presque universelle à vouloir être quelqu'un que nous ne sommes pas et nous rappelle de devenir qui nous sommes. Le rabbin Zusya, déjà très avancé, a dit: "A l'avenir, le monde ne me demandera pas:" Pourquoi n'étais-tu pas Moïse? "Ils me demanderont:" Pourquoi n'étais-tu pas Zusya? "»
La résurrection affirme quelque chose que nous devons apprendre: nous devons devenir ce que nous avons été créés pour être depuis avant notre naissance par le pouvoir de la résurrection. (Éphésiens 1: 19b-20)

· Réflexion
Quel pourrait être l'un des dons que Dieu vous a donnés et qui a été ignoré dans votre vie?
 
· Prière
Seigneur, je viens à toi aujourd'hui pour t’inviter à couper ces chaînes profondes en moi qui m'empêchent d'être fidèle à mon vrai moi en Christ.
 
· Action
[bookmark: _GoBack]Soyez authentique avec votre vrai moi. N'imitez personne, que ce soit un musicien, un parent, un pasteur ou quelqu'un que vous admirez. Commencez le processus de devenir comme le Christ incarné en vous.
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