¿Dónde está Dios? Su misión en días del COVID-19
Carlos de Las Casas Van Engen

Introducción

Saludos a todos y todas mis hermanas/hermanos, colegas, consiervos y consiervas en Costa Rica y en otras partes de América Latina.
Lo que deseo hacer en este “webinar” -- en el corto tiempo que tenemos – es ofrecer algunos pensamientos, algunas ideas, pensar en voz alta, con relación al tema. No tengo grandes soluciones. Es un tema muy difícil Solo algunas reflexiones. 

Voy a tocar 3 aproximaciones al tema:  TRES RESPUESTAS

Por “Respuesta” me refiero NO sencillamente a tratar de contestar o solucionar una pregunta.  Me refiero al sentido de responder, corresponder, accionar en cuanto a una situación de sufrimiento. ¿Qué actitudes y qué acción, qué hechos, hemos de hacer en relación a un episodio de calamidad? 

Tres aspectos de nuestra reflexión:

1. La pregunta
2. Respuestas en la Biblia
3. Respuestas hoy -- ¿Y ahora ¿Qué?

1. La pregunta: ¿Dónde está Dios?

[bookmark: _Hlk49319158]¿Por qué permite Dios el sufrimiento y las calamidades? No lo sé. El apóstol Pablo lo llama un “misterio.” Cientos de teólogos, pensadores, filósofos, han tratado de dar solución a esta pregunta. Tratar la pregunta del -- porqué existe la maldad -- es otro tema para otra ocasión. La Biblia no nos contesta ni nos soluciona la pregunta del ¿Por qué?

Pero la Biblia SI nos da algunas indicaciones que nos ayudan a entender un poco este misterio. Hay verdades que SI sabemos.  (Ver bosquejo del POWER POINT.)

a. LA CREACIÓN
Sabemos que Dios es el creador de todo – y que lo que creó era todo bueno.

Perspectiva popular: Dios existe para mi bien, para darme lo que necesito y lo que quiero. Y si no me lo da, o si me lo quita, le echo la culpa a Dios, pienso que Dios me está castigando por alguna razón, o me enojo con Dios.
Pero la Biblia nos enseña que Dios no existe para nuestro bien. Al contrario, nosotros existimos, junto con la creación, para glorificar – y para servir – a Dios. “Él nos hizo y no nosotros a nosotros mismos; pueblo suyo somos y ovejas de su prado.” (Salmo 100:3)


b. LA CAIDA
Al crear la humanidad, Dios quiso que los seres humanos lo amaran de voluntad propia y no a la fuerza. Así que, la Biblia nos enseña que Dios dio a la humanidad – en Adán y Eva – la posibilidad – la opción -- de rechazar a Dios, de escoger en contra de Dios. Y en Adán y Eva, la humanidad escogió rebelarse contra Dios.
Por razón de esta desobediencia y rebeldía, la humanidad y la creación cayeron en pecado y perdieron su íntima relación con Dios. La naturaleza también cayó cuando la humanidad se rebeló contra Dios. 

Gen 3:16-19, 23
A la mujer dijo: —Multiplicaré en gran manera los dolores en tus embarazos, con dolor darás a luz los hijos, tu deseo será para tu marido y él se enseñoreará de ti. Y al hombre dijo: —Por cuanto obedeciste a la voz de tu mujer y comiste del árbol de que te mandé diciendo: “No comerás de él”, maldita será la tierra por tu causa; con dolor comerás de ella todos los días de tu vida, espinos y cardos te producirá y comerás plantas del campo. Con el sudor de tu rostro comerás el pan, hasta que vuelvas a la tierra, porque de ella fuiste tomado; pues polvo eres y al polvo volverás…. Y lo sacó Jehová del huerto de Edén, para que labrara la tierra de la que fue tomado.

La naturaleza misma espera – gime – se muestra ansiosa -- por su transformación junto con la salvación de la humanidad en un nuevo cielo y una nueva tierra.

Rom. 8:21-22   
Por tanto, también la creación misma será libertada de la esclavitud de corrupción a la libertad gloriosa de los hijos de Dios. Sabemos que toda la creación gime a una, y a una está con dolores de parto hasta ahora.

c. DIOS AMA SU CREACIÓN

Dios ama su creación, la sustenta, la cuida, la preserva (Colosenses 1) -- y nos ama. La Biblia nos dice que Dios nos acompaña en las calamidades – nada nos separa del amor de Dios

Rom 8:35, 38  
¿Quién nos separará del amor de Cristo? ¿Tribulación, angustia, persecución, hambre, desnudez, peligro o espada? Por lo cual estoy seguro de que ni la muerte ni la vida, ni ángeles ni principados ni potestades, ni lo presente ni lo por venir, 39 ni lo alto ni lo profundo, ni ninguna otra cosa creada nos podrá separar del amor de Dios, que es en Cristo Jesús, Señor nuestro.  


d. LAS CALAMIDADES (naturales y humanas), 
Naturales: terremotos, incendios, huracanes, diluvios, sequias

Humanas: guerras, esclavitud, opresión, corrupción, injusticias -- Hay tantas historias tristes del mal que humanos han hecho, destruyendo tanto a otros humanos como también a la naturaleza. 

Pandemias – La población no sabe a quién culpar. Ejemplos: 

Lepra 
Plaga bubónica (541-542; La época de Justiniano --  ½ de los habitantes de Europa murieron. También surgió de nuevo en los 1800s en Asia. 
Colera
Viruela
La Muerte Negra de (1346-1353) pandemia global
Pandemia de Gripe de 1918 
Tuberculosis
VIH-CIDA del siglo XX

“Si Dios parece estar lejos, ¿Quién se alejó?”

En lugar de preguntar ¿Por qué?   
 Es más constructivo preguntar, “Y ahora -- ¿Qué?  

2. Dos diferentes actitudes, formas de responder, reacción al episodio de calamidad  --  una comparación de reacciones negativas y reacciones positivas
Un repaso de varias historias en la Biblia que tratan nuestro tema:
a. José (Gen. 37-45) Vendido en esclavitud por sus hermanos, llega a gobernar y proveer por todo Egipto. Él mismo les dice a sus hermanos que lo que los hermanos hicieron por mal, Dios usó para bien (Gen. 45). José construye una buena administración de bienes en Egipto para superar la sequía;

b. Job -- La esposa de Job 
Dios permite que Job pierda todo. Llega el grado que hasta su esposa le dice, ¿Aún te mantienes en tu integridad? ¡Maldice a Dios y muérete! (Job 2:9)
El libro de Job no nos contesta el ¿Por qué? 
Dios le dice a Job, “¿Dónde estabas tú cuando yo fundaba la tierra?” 
Pero Job permanece fiel en su fe en Dios (Job 42: 1-6), y Dios le bendice.

c. Noemí y Rut, amargura o amor?

d. ¿Los 12 espías de Números 13 – desanimo o coraje?  
“Hay gigantes” /o/ “Fluye leche y miel”
e. Jesús sana al ciego: ¿Quién pecó? (Juan 9:1-41)

f. Respuesta de los exiliados dispersos (I Pedro 2: 4-12)
I Pedro 2:11-12
Amados, yo os ruego como a extranjeros y peregrinos, que os abstengáis de los deseos carnales que batallan contra el alma. Mantened buena vuestra manera de vivir entre los gentiles, para que en lo que murmuran de vosotros como de malhechores, glorifiquen a Dios en el día de la visitación, al considerar vuestras buenas obras.
g. Tres respuestas diferentes al exilio en Babilonia: negativa, positiva, constructiva 
(Salmo 137, Jer. 29, Daniel 1) 
Salmo 137:1-4
Junto a los ríos de Babilonia, allí nos sentábamos y llorábamos acordándonos de Sion. Sobre los sauces, en medio de ella, colgamos nuestras arpas. Y los que nos habían llevado cautivos nos pedían cánticos, los que nos habían desolado nos pedían alegría, diciendo: «Cantadnos algunos de los cánticos de Sion. ¿Cómo cantaremos un cántico de Jehová en tierra de extraños?
Jer 29:4-7

Jer. 29: 4-7
Así ha dicho Jehová de los ejércitos, Dios de Israel, a todos los de la cautividad que hice transportar de Jerusalén a Babilonia: Edificad casas y habitadlas; plantad huertos y comed del fruto de ellos. Casaos y engendrad, hijos e hijas; dad mujeres a vuestros hijos y dad maridos a vuestras hijas, para que tengan hijos e hijas. Multiplicaos allá, y no disminuyáis. Procurad la paz de la ciudad a la cual os hice transportar, y rogad por ella a Jehová, porque en su paz tendréis vosotros paz.

Daniel 1: 17-21
A estos cuatro muchachos, Dios les dio conocimiento e inteligencia en todas las letras y ciencias; y Daniel tuvo entendimiento en toda visión y sueños…Y no se hallaron…otros como Daniel, Ananías, Misael y Azarías; así, pues, permanecieron al servicio del rey. En todo asunto de sabiduría e inteligencia que el rey los consultó, los halló diez veces mejores que todos los magos y astrólogos que había en todo su reino. Así continuó Daniel hasta el año primero del rey Ciro.  

(Por 64 años Daniel sirvió como consejero a los reyes de Babilonia y de persa. Aunque Daniel y sus amigos sufren mucho en Babilonia, pero Dios los usa en la conversión de uno de los reyes.)




3. Respuestas hoy – oportunidades, respuestas positivas

a. Invitar al pueblo a buscar a Dios mientras puede ser hallado -- Nada nos separará del amor de Dios en Cristo Jesús (Rom 8: 35,38) – Predicar la gracia, el amor, la compasión de Dios en Jesucristo. (Pablo en arresto de casa en Roma – predica el Evangelio del Reino.)  

Si Dios parece estar lejos, ¿quién se alejó?

b. Compasión – hacer todo lo que podamos en beneficio de los necesitados

c. Creatividad – Nuestras iglesias organizadas en grupos celulares 

d. Construcción – nuevas tecnologías – reuniones virtuales 

e. Conversión – avivamientos

I Tim. 2:3-4
Esto es bueno y agradable delante de Dios, nuestro Salvador, el cual quiere que todos los hombres sean salvos y vengan al conocimiento de la verdad,

II Pedro 2:9
El Señor no retarda su promesa, según algunos la tienen por tardanza, sino que es paciente para con nosotros, no queriendo que ninguno perezca, sino que todos procedan al arrepentimiento.

Conclusión
	No es asunto de minimizar, menospreciar, menoscabar, hacer de menos lo terrible que es el sufrimiento y las calamidades. La Biblia nunca minimiza ni menoscaba el sufrimiento. La Biblia nos ofrece una perspectiva realista que también nos ofrece esperanza y nos anima a responder positivamente, constructivamente, con compasión y creatividad. La pregunta que se nos presenta es:


Y ¿ahora qué?




Comentarios y/o preguntas
2

