

JESUCRISTO ESTÁ EN MEDIO DE SU IGLESIA

· Lectura bíblica
 ¨No tengas miedo. Yo soy el Primero y el último, y el que vive¨. (Juan 1:17b, 18ª NVI).
· Lectura devocional
Los estragos que está causando en todo el mundo el COVID-19 tienen la capacidad de desalentar los corazones de hombres y mujeres. Se pierde la fe y confianza en Dios; entonces el temor y la fatalidad se apodera de los corazones de las personas. Sin embargo, esto no tiene que ser así.
El mensaje de la Biblia es un mensaje de esperanza aún en los tiempos más difíciles. Este mensaje lo resume Juan en su Apocalipsis: ¡El Señor está presente en la iglesia! En su visión Juan ve a Jesucristo resucitado en medio de su iglesia (Apocalipsis 1: 1:10-20). El Señor, le dice a la iglesia: ¨No tengan miedo…¨, ¨¡Yo soy el que vive!¨ (Apocalipsis 1:17b NVI). ¡Que promesa y qué palabras de aliento!. El Dragón, el falso profeta y el Anticristo la trinidad del mal amenazan la vida de la iglesia, pero no hay que temer, el Señor vive y está en medio de la iglesia para sostenerla. 
Solemos decir que mientras hay vida hay esperanza, pero el mensaje bíblico es que ¡mientras hay esperanza hay vida! Sí, el Señor está con nosotros. Entonces, ¡Quién contra nosotros!

· Reflexione: Jesucristo que ha resucitado está en medio de la iglesia, vivo y activo. ¡No hay que temer! ¿Estamos conscientes de su presencia en medio de la crisis actual del COVID-19? 

· Oración: Ore pidiendo que el Señor resucitado quite todo temor en su vida y al de los suyos.

· [bookmark: _GoBack]Acción: Confíe en la presencia de Cristo en su familia en medio de la crisis. Comparta esta confianza por alguna red social con un amigo en necesidad.
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